

难忘湖岭年华

章迎春

伫立在时光的一隅,拂过阳光溅落的尘埃,将思想作一次更加澄澈的沉淀。仿佛有一段湿润的青春,遗忘在江南的湖岭。还有一些云水过往,需要温柔地想起。

就这样想起,想起溪水潺潺的美丽新埠,想起温州一家人古村落均路,想起传播孝道文明的亦埠,想起浙南最高桂峰金鸡山,想起旅游度假村直坑,想起红枫古道的林源,想起圣诞村的溪坦(编者注:行政区划调整之前,上述村均属于湖岭镇)。

想起曾经为之奋斗过十年的足迹,脑海里就会呈现出很多留存的依稀。尽管时光荏苒,一转眼,离开湖岭已多年,一些美好的记忆一直搁浅在心底,不敢忘却,也未曾忘却,那是我生命中一次最美的邂逅,亦是我生命中曾为之无悔执著的地方。

多年前,青春年少的我,怀着美好的愿望,曾做过一场悠扬的等待,一场激情飞扬的守候。多年后,还在淡淡地追寻,深深地挂念。

推开记忆的门,择一冬日的上午,顶着刺骨的寒风,再度走进溪坦村的文化长廊,一些深深浅浅的记忆在眼前刹那纷飞。一个人立于静穆的书厅,似乎闻到了那些古色古香的墨迹中留下我曾为之张贴过的气息。看着今人与先人目光对视,听着他们用心灵对话。那一刻,你会明白,古人与今人并没有距离,无论时光走过多么远,都会留下亘古美丽的记忆,而溪坦人就是循着这些记忆保存到如今的民俗民风。他们会在一些民俗节日到来之际,家家户户门前挂起红灯笼,用



贴彩纸、扎灯具、叠罗汉、舞龙灯等朴实的方式来祭祀祖先,怀着一份对圣贤的尊崇,对家族的热爱。如今,溪坦人以淳朴热情的心,敢于天下先,创业创新,利用高科技文化,做大文化产业园,让圣诞礼品走向世界,让溪坦村成为闻名遐迩的圣诞村。

绕过村中的文化长廊,前往古戏台,一路暖阳高照,越来越惬意的心,难免也有了几许的兴奋。行走在狭窄的青石板路上,远远看见四合院的檐角流泻下来的阳光,刹那间擦亮了朦胧的记忆。迈过一道矮矮朽朽的门槛,放眼望去,一座不大的古戏台坐落在四合院内,木质的台楼、台板,亦有一些简单的彩绘,寓意着林溪

文化的素淡与从容。曾经我也是过客,在这里听过锣鼓与二胡拉开了优雅传情的序幕,台上轻歌曼舞,台下海沸腾,掌声阵阵。亲眼目睹过一些村民主动装扮成艺人,上台粉墨登场,演绎着别人的悲欢离合,尽情地释放着自己的喜怒哀乐。台下的观众凝神聚神,欢快地品尝着别人的曲终人散。其实,我明白,这里谁也不是主角,只是一场戏曲的陪衬,做着伤感与愉悦的抒怀。

透过戏台斑驳的痕迹,它仿佛寂寞地向路人诉说着它曾经华丽的故事。听村里人说,每逢传统节日,村民依然喜欢聚集在这里。这是溪坦的戏台,生长在溪坦,流传在溪坦,也璀璨在溪坦,是溪坦历史文化遗产。溪坦人用一代又一代的质朴而圆润的腔调带着泥土与溪水的芬芳,以它独特的民间艺术与民俗风情,唱遍了江南的山水楼台,也唱遍了林溪的街头小巷。也许,人生的许多过程,就是在一场戏中开始,又在另一场戏中落幕。溪坦人也不例外。

行走在阡陌的溪堤上,放眼远望,时光梦里,回首人生历程中的云烟旧事,青梅过往,一切还是犹如古玉般的温润与清灵。漫过时光的河流,风一更,雪一更,溪坦也是一块浸染了春花秋月老玉,供来往的心灵感去陪衬。

经过一次短暂的驻足后,夕阳已慢慢西沉,带着依依不舍的心,踏上了回家路。我想,这些素淡又含蓄,朴实却又韵味的风景,若干年后,我还会以落花的方式怀念这里的几许明媚春光,追忆这段似水年华。

失落的企盼

施正勤

一年前,与妻子筹划着去马屿镇顺泰泛浦村看望结对女孩时,妻提出:是否顺路去看一下顺泰福利点的残疾儿童?我随口答应:可以。于是,按福利点负责人的统计,得到正力鞋业公司老板的赞助,给孩子们各配一双新鞋,再购置些食品,打点出发。心馨俱乐部的一位善心女士开车同往。

孩子们的欢呼雀跃令我开心。忽然,一个小男孩轻轻拉着我的衣角怯声地问我:叔叔,你能抱抱我吗?我一愣,蹲下来紧紧抱起他。孩子贴着我的脸,面颊满是凉意。放下他时,他又走近我妻子,仰头说:抱抱我。妻子抱住他,留下一张合影。我觉得一股心酸在胸中翻滚,好久难以消融。告别时,妻子应承:明年阿姨再来抱抱你。

转眼又是一年。照去年的方法,还是得到正力鞋业与莘滕一位老板的赞助。心馨俱乐部的多位善心女士(有的带上自己的孩子)一起驱车去顺泰福利点看望孩子们。

当几个较大的孩子帮忙搬东西时,妻子开始寻找去年抱过的小男孩,指着一名男孩,问我:这个就是要抱抱的吗?与我印象中的对不上号。我仔细观察周围,发现了那个孩子,比去年长高了,那双盯人的眼睛没有变。

孩子显然记得我,走过来偎在我身边。我蹲下身抱起他,让他坐在我大腿上。

当大家在一片欢声笑语中忙碌、

奔跑,有几位急于打开礼盒解馋时,小男孩表现得与众不同。他仰起小脑袋,嘴巴在微微张动,我低下头靠近他时,他竟然张开小口,清晰地说:爸爸,我叫你爸爸。平常自认为反应并不迟钝的我顿时呆住了,不知道该如何应答。一会儿,又听到他说:我叔叔好吗?

一股滚烫的酸楚涌上心头。我抱起孩子,贴在他耳边说:你叫什么都可以,我爱你。只觉得那脸颊,依旧被凉意笼罩。

接着,小男孩挨个要大家抱抱他,对堆在面前的食物,并没有像其他孩子那样注目。

离开福利点后,车子又转到泛浦,我在与结对女孩交谈时,脑海中仍然响着那句话,爸爸,我叫你爸爸。

一个平凡的要求,在他幼小的心灵里成为无法企及的期盼。他的失落、酸楚,只能用简单的语言来表达。

他已经到了可以上学读书的年龄,他渴望爱,他企求温情,失去爱的滋润,最聪明的天才也会变得乖僻怪异,何况一个七八岁的男孩。如果他有一个正常的家,他可以尽情撒娇,可以开怀大笑,而现实的境况只能让他空怀期盼。

面对华灯初上的热闹街市,我抛不开那怯怯的童声。透过喧嚣繁华,对于儿童,或许,一个温情的拥抱比荣华富贵更真切。

驮山菜头最香甜

翁德汉

在驮山所种植的农作物里,菜头算是比较独特的一种。而我进瑞城读师范以后,在一次与同学辩论中才知道,我们口中的菜头原来就是白萝卜。

菜头的播种季节到了,家家户户选择自家比较大的,土壤比较松的,挑担比较容易的地块,在原来一垄一垄的基础上进行松土,还要挖一个个坑。松土这种活很费力气,要把地上每一块土用锄头铲过,并敲碎,有助于菜头往下生长,否则菜头会长不大,成畸形儿。松好土,挖好坑,人们把事先准备好的肥料倒进坑里,然后我们小朋友的工作来了,就是将坑里湿的泥土挖开一个个小洞。我们不愿意做这个工作,但只有这个活适合小朋友。挖好所有的小洞后,我们飞快地跑去洗手。

撒籽是个技术活,撒多了浪费籽,撒少了浪费坑,撒歪了浪费时间。每坑一般撒七八粒,然后再用土把坑覆盖上。过几天,菜苗钻出头来看世界了。这时候,我们又来了,把一些细弱的,看上去没力气的菜苗轻轻拔掉,每穴只剩两三棵,让它们继续生长。而被我们拔掉的菜苗,带回家炒成一盘菜。

小菜苗的叶子慢慢长高长大,铺成一排排绿色的地毯,弥漫着丰收的味道。土里的菜头钻出来,像一队队士兵,健硕无比。在山上劳作了,想吃点东西,菜头就成了首选。菜头有的很甜,但也有辣的;有的皮很容易剥,有的要用嘴巴啃。这么多大菜头,怎么选择

呢?我现在还记得这个方法:选笔直的。用力一拔,连叶带菜头到了手上。一只手拿住菜头,一只手拿住叶子和菜头的连接处用力一掰,就断开了,然后从口子入手,像剥橘子那样把皮剥开,白色的肉就可以咬了,而剥下来的皮长得可以当项链。或许有朋友会质疑我说市面上根本就没有直接用手剥皮的白萝卜。而这,恰恰是驮山菜头的特点。据说,有专家去检测过,认为驮山的土壤呈酸性,有利于菜头的生长。而每年收获时,把最优良的菜头挑选出来,割掉菜头的一半,将连着菜叶的部分重新种到地里,过几天,叶子会开花,所结出的菜籽来年用于播种。

驮山菜头一部分挑出去卖,一部分留着自已吃。菜头可以做成多种食物,经常做的有三种:腌制、晒成菜头丝、做成菜头糖。

割掉所有的叶子,洗干净,抹盐,放到坛子里。坛子放满后,用力挤,再盖上圆木板,压上一块大石头。大概一个月后,拿出来清洗一下,菜头腌制品就可以食用了,这也是我们小时候的零食之一。

而晒菜头丝也简单。洗一下,用工具刨成一丝丝,晒干,放多久都没关系。菜头丝在烧之前,需要用水浸泡,那样吃起来才有水感。

菜头糖,臭臭的,只要将菜头切成一块块,加一些盐,放到坛子里,等上一年才能吃。其实,菜头糖很甜,只是我们小朋友不知道罢了。

清波荡漾我心欢

李浙平

去年底,我再次来到鲍田中塘河,站在河堤上,极目河面,微风过处,但见清波荡漾,心中一阵欢喜。从去年5月份开始,作为下派乡镇剿灭劣V类水的督导员,几乎每周都与同事陈君志杰到鲍田中塘河,沿堤岸走一走。半年的时间匆匆,我的任务也将结束。当我来告别河,欢喜中,竟有一种依依不舍。或许,便如当要离开曾经工作的地方时,总会生出一种惜别的惆怅。或许,是要告别这半年来因工作而相逢的人吧。

欧阳琪,是鲍田河道保洁管理员,家住市区。在剿灭劣V类水期间,几乎每天都要去鲍田的河道巡查,检查河面杂物、水生植物打捞情况。第一次见到他,他便驾小船带我们在河中航行,那天有点小雨。他一边驾船,一边向我们介绍鲍田中塘河水水质氨氮、总磷、高锰酸盐含量的状况,堤岸种植地的村属、河闸排水时间、水面浮生物生长速度、打捞船只的安排、打捞工的工作量等情况,也会谈到管理方面的一些难度。他说,因一条支流在疏浚河道时,不小心让一段烂木头漂入中塘河,恰被检查人员发现,为此他被扣了工资。他在说这些话的时候,心情平静,并无怨气怨言。

在欧阳琪的轿车里,总会放着与治水有关的资料或报纸。去年7月初,当我将印有鲍田中塘河省控站照片的《瑞安日报》带给他,他看着以《塘下鲍五站位清波荡漾》为标题的报道时,脸上喜色充盈。他虽然没有说什么,可我感受到了他对自



戴齐光在鲍田中塘河上

己工作成果的自豪感。这令我想起他曾向我索一幅画,希望在画上题“静观花开花落,笑看云卷云舒”。我想,一个人能有这样的心态,于其行事自然会多一些淡定与执着。他每天都用手机拍河,然后将照片发给有关部门。对此,他的说法是上级部门有要求,就要做好。

要做好,不能单靠一个人。在鲍田,欧阳琪的河面保洁团队就是打捞工。不管烈日当头,还是刮风下雨,打捞工每天划着小船,将河面的杂物与水生植物打捞干净。而我在鲍田中塘河,看到河,就会

想到一位叫戴齐光的打捞工。

戴齐光老人已过花甲,却很壮实,憨厚的脸上总是挂着笑容。他每次见到我们,就远远扬手打招呼。有时候,他也会息息一下,将船划到岸边,与我们聊天。他说:这些瓦皮(浮萍类水生植物,以谐音写)一天不捞干净,第二天就满河都是,旺得很快。他用塑料丝网打捞瓦皮。起风时,瓦皮吹到岸边,一捞就是一大团。没有风,瓦皮散在河面,只能一星一点去捞,很累人。对此,老人虽很无奈,但做得仔细,不漏一点点瓦皮在河面。他总说:事情要干,就要干好嘛,否则就会越来越脏。朴素之言,令人敬佩。

在这条长达2.8公里的河上,戴齐光老人每天都要划船打捞一个来回。既要打捞河面漂浮杂物,还要清除堤边石缝中长出野枝,非常辛苦。我问他:每天的工资有多少?他笑道:不多,一百元。靠这个也发不了财。就是干好事情,对得起工资啊,人也舒服。

生于斯,长于斯,一方水土养一方人。对于瑞城的河,我曾以《大美塘河》、《梦中的河》、《塘河,母亲河的呼唤》来赞美。然而,对于这条鲍田中塘河,我又拿什么来赞美您呢?我站在桥上,俯视桥下的河,清波荡漾,阳光照来,河面上波光粼粼。戴齐光老人划着打捞船,渐行渐远。我想,这些为治水辛勤在第一线的劳动者,才是河的真正守护者。他们,才是值得赞美的。

遗失瑞安市湖岭镇西吴坑村经济合作社开户许可证,核准号:J3339002655201,声明作废。

遗失瑞安市湖岭镇木坑村经济合作社开户许可证,核准号:J3339002696901,声明作废。

遗失瑞安市湖岭镇枫树头村经济合作社开户许可证,核准号:J3339002696701,声明作废。

遗失瑞安市湖岭镇丰门村经济合作社开户许可证,核准号:J3339002696601,声明作废。

遗失瑞安市湖岭镇小林源村经济合作社开户许可证,核准号:J3339002696502,声明作废。

遗失瑞安市湖岭镇林胜村经济合作社开户许可证,核准号:J3339002696402,声明作废。

遗失瑞安市湖岭镇东川村经济合作社开户许可证,核准号:J3339002696301,声明作废。

遗失瑞安市湖岭镇林下村经济合作社开户许可证,核准号:J3339002696202,声明作废。

遗失瑞安市湖岭镇山林村经济合作社开户许可证,核准号:J3339002696102,声明作废。

遗失瑞安市湖岭镇李东村经济合作社开户许可证,核准号:J3339002696002,声明作废。

遗失瑞安市湖岭镇白沙降经济合作社开户许可证,核准号:J3339002692101,声明作废。

遗失瑞安市湖岭镇朱元村经济合作社开户许可证,核准号:J3339002701202,声明作废。

遗失瑞安市湖岭镇岩下村经济合作社开户许可证,核准号:J3339002701001,声明作废。

遗失瑞安市湖岭镇茶石村经济合作社开户许可证,核准号:J3339002700901,声明作废。

瑞安市供电局停电时间变更公告

因工作计划调整,以下线路原停电时间发生变更,如对您造成不便,敬请谅解!

线路名称	原定停电时间	变更后停电时间	停电范围
110kV东经变东桥152线,中塘151线,南隅747线,北隅749线	1月17日 7:00-19:00	1月28日 7:00-19:00	东山街道:肖宅村、肖宅经济合作社、肖宅经济合作社、赛风集团有限公司、浙江振中工程机械有限公司、海云重型齿轮、温州华铭机械有限公司、瑞安狼威服饰有限公司、光裕针织、浙江红螺鞋业有限公司、温州万林鞋业有限公司

瑞安市供电局停电时间变更公告

因工作计划调整,以下线路原停电时间发生变更,如对您造成不便,敬请谅解!

线路名称	原定停电时间	变更后停电时间	停电范围
35kV仙降变林洋342线,仙桥345线,屿头F968线,江新427线	1月19日 6:40-16:30	暂不停电	飞云街道:高园村、根桥村、繁荣村部分、坳头村部分、杏垵村部分、杏里村部分、黄垵村部分

遗失

遗失瑞安市湖岭镇倪宅村经济合作社开户许可证,核准号:J3339002670601,声明作废。

遗失瑞安市湖岭镇小坑村经济合作社开户许可证,核准号:J3339002670502,声明作废。

遗失瑞安市湖岭镇陈雅山后村经济合作社开户许可证,核准号:J3339002670301,声明作废。

遗失瑞安市湖岭镇大坪村经济合作社开户许可证,核准号:J3339002670201,声明作废。

遗失瑞安市湖岭镇上园村经济合作社开户许可证,核准号:J3339002670101,声明作废。

遗失瑞安市湖岭镇办山村经济合作社开户许可证,核准号:J3339002670002,声明作废。

遗失瑞安市湖岭镇金山村经济合作社开户许可证,核准号:J3339002669901,声明作废。

遗失瑞安市湖岭镇吴山底村经济合作社开户许可证,核准号:J3339002669702,声明作废。

遗失瑞安市湖岭镇吴坑村经济合作社开户许可证,核准号:J3339002669402,声明作废。

遗失瑞安市湖岭镇溪坦村经济合作社开户许可证,核准号:J3339002657801,声明作废。